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Ötven év,
Debreczen, nov. 9.

Mesébe illő daliás időknek kápráz­
tató képe tűnik fel előttünk. Úgy érezzük, 
megelevenednek újra azok a rettenthet- 
len hősök, a kik két százados tespedés 
után újból híressé, tiszleltté, dicsővé 
lelték a magyar nevet, a kiknek hire 
ölökké élni fog, habár egyénenként 
nem igen tartja már számon őket az 
utókor, de nevük lángbe tűkkel és vérczi- 
kornyákkal lett felírva minden idők ma 
gyár nemzedékének feje fölé, hogy lássa 
s meglátván emlékezzék fés tisztelje, 
imádja a h o n v é d nevezetet ?

Ma még itt járnak közöttünk, ros­
katag vállal, többszörösen megtizedelt 
kis csapatjaik viharok tépdesték, golyók 
szakgatlák gyönyörű lobogóik mint rgy- 
egy áhítatra serkentő csodás ereklye 
repülnek a langy ested szélben, miko­
ron viasza lérnek alatta, társaik sírjától, 
akik 49 évvel ezelőtt hősi halált haltak 
e város nyugati határán. Ma még sze­
mélyesen ismerjük és tiszteljük őket, ha 
többszörösen megtizedelve is, — vajh 
hányat fogunk tisztelhetni közülök csak 
tiz esztendő elmúltával is ! Aki mint 
gy< rmekifju szülei félelme s a parancs­
nokságok visszaulasitása ellenére lépett 
soraikba s küzdötte végig a szent har- 
czul s talán már a bilincseket is el­
szenvedte hazájáért, mig legénytől! kez-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Bocskai István Kassán.
i - A »Debreczen eredeti táiczája. —

Az 1604 év november 11. napján ta riot- 
ta Bocskay István bevonulását Kassa vá­
rosába.

llooskay fejedelmi pompával, híveitől 
körülvéve tiz zászlóalj hajdú élén lovagolt be 
a varosba az alsó kapun kérész ül, mely a 
Galamb és Uarangutcza közt állott s mely a 
vedmüvek alá epitve, bosszú a agutszerii héjú 
rétül képezett.

A fejedelmet a kapu előtt Boezatius Já­
nos mester, nemes Kassa varos biraja fogad­
ta a tanács tágjainak és számos polgárnak 
elén. aranynyal hímzett párnán advan at 
neki a város kulcsait, mint a meghódolás tel- 
vényeit.

Azután legalázatosabb hódolatát jo'enté 
ki a város nevében, moly beszédet miután 
költő sőt koszorús költő volt, néhány ékes 
verssel meg is toldotl.

Bocskay k,gyesen fogadta a hódolat 
Kifejezéseit és egyenesen a székesegyháznak 
'ártott, hogy azt Alvinczy Peter tanácsa 
■"lyüm a protestánsok számára elfoglalja.

S ezen jelenet egyedüli volt a maga ne 
méhen, hasonlót a történelem nem jegy 
zell fel. J 6‘

dett pelyhedzeni talán, az ina, ha ugyan 
elérte e napot oly sok viszontagság 
után, görnyeteg alakkal, elaggott testtel 
és ősz szakállal s talán még elernyedt 
lélekkel is, reszkető lábainak botjában 
keresve sogt séget járkál ilt közöttünk.

Fiatal véreim! Tiszteljétek az öreg 
honvédeket és tanuljatok tőlük, a múlt­
ban úgy mint a jelenben végzett csele­
kedetűiből ! íme nézzétek városunk ősz 
polgármesteréi, mint lepi el újra a régi 
tűz, mely egykor a csaták hevében 
lelkesité, midőn arról van szó, hogy 
Debreczen városa méltán ünnepelje meg 
1848-nak magasztos emlékét e dicső 
időknek ötvenedik évfordulója alkal­
mából.

Fel tehát, fiatal véreim, Debreczen 
sz. kir. városának testerős ifjú lakosságai 
fogjatok kéz, t az ősz veres pántlikás 
kapitánynyal s tegyük méltóvá a jövő 
esztendő nagy ünnepét Debreczent.ek 
régi nagy híréhez! . . . Nem szükséges 
hozzá semmi egyéb, mint egy kis jó­
akarat, csak annyi, mint egy bálnak a 
rendezéséhez, amelyre pedig oly hamar 
készek vagytok s felgyújtja bennetek a 
hazafias buzgalomnak és lelkesedésnek 
szent tiizét, amely bizonyára nem fogjátok 
sajnálni filléreiteket a sirő oroszlán átvi­
telének s a helyére emelendő emlékmű 
felállításának költségeihez !

1898. márczius 15-ike legyen mélló 
az ölvén év előtti 1848. márczius idu­

sához az egész országban, legyen külö­
nösen Debreczenben, a melyet szabad­
ságharczunk legelh tlározóbb tettei örökí­
tetlek meg nemzetünk történetében !

Fel, városunk polgársága, szent 
imára, emlékezzünk, ünnepeljünk — és 
cselekedjünk !

Kohányi Gyula

BELFÖLD.
Miniszterek a királynál. A király

Badeni osztrák miniszterelnököt vasárnap este 
egy órai, Erdély Sándor igazságügy minisztert 
pedig háromnegyed órai kihallgatáson 
fogadta.

Bocskay István ugyanis lóhá on vonult 
be a templomba.

Ez olyan jelenet volt, melyet világhírű 
miivésznek megfelelő festményben kellene meg 
örökítenie "

Már a székesegyház maga is, égbenyuló 
pilléreivel és csucsiveivel, az óriási ablakok 
remek üvegfestményeivel mily megkapó kép !

Es a templomhajó közepén a hajthatat- 
an fejedelem hatalmas alakja, pazarfényü ke­
leti ősmagyar öltözetében, pompásan felkanta- 
rozott hadi nén hátán. Mellette elbizakodott és 
féktelen íöhadvezórének, Lippay Balázsnak 
óriás alakja, továbbá a fejedelem meghitt ta­
nácsosa, Kmay Mihály a kanczellár, hamis 
tekintetével, gúnyos és alattomos arczkifejezés- 
sével. Körülvették Uomonnai Drugelh Bálim 
főkapitány, a kassai várparancsnok Seonvei 
Miklós, végre Ny ri Pál főudvarmester, Deák 
Pál tárnukme-ter, Dessewffy Miklós főkapitány 
és Nagy Albert hadnagy.

Becskaynak kegyetlen és félelmetes hár- 
ezosai a marezonn alakú hajdúk közül annyian 
tódullak be a templomba a hányán csak bele­
férlek. Ezek fenyegető pillantásokat vetettek a 
lelkészek köré csoportosult és a szekeseg/ház 
szentélyébe vonult kathoükus hívekre.

Alvinczy Péter prédikátor pedig lelkes 
szavakkal üdvözölte Bocskay Istvánt mint 
Magyarország fejedelmét, mint a vadássza 
badsag őrzőjét, felkérvén öt, hogy a hatalom 
erejénél fogva az egyházat a protestáns hí­
veknek adja át istentiszteletre.

KÜLFÖLD.
Golnchovszky az olasz királynál.

Külügyminiszterünk ime kél napja élvezi Um­
berto király vendégszeretetét.Nígy kitüntetéssel 
ünnepélyességgel fogadták Monzában. Ebéd is 
volt a tiszt leiére, mely után az olasz király 
cerclet tart dt.Hogy az ebéd és a cercle után 
miről beszélt Umberto monarchiánk külügyei- 
nek vezetőjével; hogy szóba került-e hármas 
szövetség, Robiiant leleplezése, királyunknak 
Olaszországban teendő látogatása stb — arról 
a hivatalos táviró egy szót sem emlit. Annál 
nagyobb p mtossággal adják tudtára mindenkinek 
akit il et, hogy a külügyminiszter tiszteletére 
fáczánvadászatot is rendeztek; a melyen 20 
vadász és 50 hajtó vett részt. Hogy mit és 
mennyit lőttek, a tekintetben is kétségben
hagy bennünket a diszkrét táviróhivatah _
Egyelőre tehát úgy a politikai kombinálóknak, 
mint a szenzációkban dolgozóknak egyformán

És Bocskay ez értelemben nyilatkozván, 
parancsoló kézmozdulattal tiltotta ki a katli" 
híveket a templomból.

Pár nap múlva megkötötte a rég óhajtott 
békét Mehemed nagyvezérrel a következő 
feltételek mellett ti. m. : A tartozik őt segíteni 
Rudolf császár ellen, egymás várait nem bánt­
ják s végre egyikük sem fog a másik tudta 
nélkül Rudolffal békére lépni.

E nap örömünnepére 7 országra szóló 
lakomát ütöttek.

A jókedvet nevelte a kibujdosott erdé'yi 
nemesiig visszatérte, ezeknek mintegy 600 
fóré menő kis seregét iklári Rethlen Gábor 
vezette. Fekete Ferencz uram is megüzente 
általuk, hogy rendbe hozta már a szent 
Jobhi varat !

A szigorú tél egy részét Kassán tölté el 
egybegyűjtiül seregével Bocskay. — E alatt a 
visszatért erdélyi nemesek nem dugták össze 
idehaza kezüket,hanem a székelység legnagyobb 
részét Bocskay mellé megnyerve, öt február 
21-én 1605-ben erdélyi fejedelemnek 
kiáltotta ki.

Mig ezek Erdélyben történtek,addig Básta 
György uramra nagyon ráestek a li á j d u k 
Magyarországon. Téli szállást fizetetten hadai 
zúgolódásai miatt kénytelen lévén elhagyni 
Eperjesről Lőcse, Bajmóczon keresztül _1 
Galgóczra kellett vonulnia, mert a hajdúk 
mindenütt nyomában voltak a irgalmatlanul 
fogyasztották embereit, — ugyannyirn, hogy 
midőn Pozsonyitól összeszedte magát, seinm
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igazuk lehel. — A nagy homályban tehát a 
legnagyobb értékkel a S andard véleménye 
bír, a mely a munzailátogatásrol 
igy ír :

■ A keltés szövetség Ausztria Magyaror­
szágnak mindkettővel való szorosabb össze-

milliókra rugó befektetésekért, a melyekkel a 
I árost em-dtük — emeltük természetesen a 
magunk jól felfogott érdekében is, mert 
ezzel az ország kiviteli forgalmát 
emeltük.

Kiütne sohasem volt ezért hálátlan, ma 
kapcsolásai tette kívánatossá. Goluchovszki | sam a*. Az utóbbi időben többször is oda 
gróf monzai látogatása e körülmények által látogattam s igy ismerem az ottani vlszonyo- 
nyeri meg valódi karakterét. Olaszországnak ~ 
nehéz volna kedvezőbb helyzetet találni, — 
mint a milyenben k-t, katonailag hatalmas 
szüvelséges társ barátsága fű ött rendelkezik 
és a mellett teljesen szabad köze van annak 
a megállapításában, hogy mekkora haderőt 
tartson fönn a békehm.«

A Popolo Romano azt a kérdést veit föl, 
mikor Írsz vége a Ferenc: József császár és J 
király olaszországi látogatása körül kifejlett 
vitának. Az osztrák és magyar uralkodó, Írja 
az említett lap, alairta a szerződést, amelyel 
Olaszországnak területi épséget biztos tja és 
igy, ha személyes tekintetek közre nem ját­
szanának, okvetlenül eljönne Rómába. — De 
raiuiún ily tekintetek forognak fönn és ezeket 
minden logikusan gondolkodó, ép eszü etn-

kal. Tavaly p\ visszatérve Olaszországból, hol 
magyar emlekek kutatása czéljából jártam, 
o yankor érkeztem Fiúméba, midőn másnapra 
volt kitűzve a maayar állam ezeréves fennél 
Jósának ünnepe. Barátaim felszólítására ott 
maradtam s megnéztem ez ünnepet ; mond 
hatom, hogy a legteljesebb megelégedettséggel 
tériem onnan haza.

Fiume valóban a magyar áilameszméhez 
liiven ünnepelt. Összes ifjúsága, melyet nein 
csak az állaim, hanem a városi iskolákban is 
a magyar állam híveivé nevelnek, ünnepi 
ruhabin gyűlt az u'czára. Kiül egy fiú talpig 
magyar ruhában vi'te Magyarország zászlaját, 
mellette egy leány nemzetiszin szalagos ru­
tinban, így vonult az ifjúság a küzsétatérre ; 
ott elénekelték a Szózatot magyaru1, aztán

s helytelen. Ha Ferencz József Turinba jón, 
szívből üdvözli öt minden ofasz.

ugye.
képviselóház

bérnek tudnia kell, a további vitatkozás Illetlen | előbb rövid magyar beszédben, majd hazafias
olasz beszédben elmagyarázták nekik az 
ünnepély jelentőséget, végii! pedig intették őket 
ragaszkodjanak híven a viruló nagy magyar 
államhoz. Majd elénekelték a Hymnuszt olaszul 
es magyarul s minden növendék megkapta a 
Magyarország és Fiume czimerével ellátott 
emlékérmet, melyet a város ez alkalomból 
veretett. Mondhatom, inagasztosabb ezredév! 
ünnepet keveset láttam !

llát ilyen elemei akarunk mi magunktól 
ellökni s az olasz irredentisinus, vagy a nagy 
délszláv áramlat felé kergetni ? Ez végzetes 
politikai hiba volna (Úgy van ! a szélsőbalon) 
de menjünk további Igaz, hogy a mostani élő 
és szereplő tagok közül aránylag a magyar 
nyelvet kevesen beszélik, úgy pl. a polgár­
mester, aki kitünően beszéli nyelvünket ; de 
a müveit osztály ifjúságánál is elkövetnek 
mindent, hogy őket a magyar nyelvre meg­
tanítsák. — Az egész nyári szünidőt —

A fiumei kérvény
Thaly Kálmán besz-de a 

szombati ülésén.
(Folyt és vége )

En egyiket sem óhajtom és dicséretére 
kell megjegyeznem Fiume lakosságának azt, 
hogy míg tudjuk, hogy egy másik, Fi um énéi 
nagyobb adriai tengeri kikötő város Trieszt, 
lakossága, mely szintén olá-z, igen sokszor 
adja jelét annak, hogy lakosságának nagy 
részében az olasz irridentismus eszméje nem 
mondom hódit, de folyton lappang ; addig 
fiúméban hasonlót sohasem tapasztaltunk, a 
fiumei olasz sohasem conspirált hazája ellen, 
mindig respektálta a magyar állam esz-
“ej ,, , , , Magyarországon tölti tömérdek középiskolai

Ha visszagondolunk olyan hazafiakra, tanuló. Miskol “ ' 
mint Mutkovics s a hozzá hasonlókra, a 
legnagyobb megdégedeltseggel tölt el benuün-

rat láthat rosszakaratot Fiúméban a magvar 
állameszme iránti viselkedésük tekintetében 
Utalok a magam választó kerületére, Debre­
cenre.

Már tősgyökeresebb magyar város alig 
képzelhető és mégis alig van municipium és 
municzipium közt szívélyesebb viszony, mint 
Fiume és Debreezen között. Tömegesen’ láto­
gatják a lakók egymás városát. A debreczeni 
dalegylet ha Fiaméba megy a legmelegebb fo­
gad atásnak és te-tvéries ölelkezésnek a tár- 
gya, viszont a fimeiek gyakran látogatnak el 
Debreczeabe, a hova gyermekeiket magyar 
szóra küldik.

kei, hogy Fiume eddig nem volt hálátlan azon

koppén nem tudott táborában 10000 embernél 
többet megszámlálni,pedig pár hónappal ezelőtt 
50000 emberrel pusztított !

Bjcskay diadalmasan ment előre Egyetlen 
kardosapás né kül elfog al'a Z dyommegyében 
Korpunát, Nógrádiján Fülek, Szécsény Balassa 
Gyarmat, Déven, Buják, Hontincgyében Üregei 
s 1 al ms erősségek — Felső Magyarországon 
pedig a banyavarosok egész a Kárpátokig 
meg'iodoltak neki.

Mátyás iőherczeg, 11-ik Rudolf császár 
testvérocscse latva, hogy Bocskay nagyon kezd 
garázdálkodni Magyarországon, Becsbe ország 
gyüle-t hirdetett, mely leginkább tótnrszág 
lanác-urakból állolt, ezekkel elhatároztató, 
hogy Bocskai hoz követet küldjenek, de nem 
a császár, hanem a nemzet neveben s intsék 
meg, hogy szűnjék tovább is pusztítani hada­
ival az országot s térjen vissza Rudylf császár 
hűségére.

Ezen u'asitással érkeztek a követek Náp- 
rági Demeter és Forgács Zsigmond Sepesvárra 
innen b üzenlek Kassára Bocskayhoz, hogy 
küldjön nekik útlevelet, mert követekül jöttek 
a tanáesuraktól.

Bocskay nem akart róluk semmit sein
tudni

Azt izenle nekik vissza, hogy a tanácsu­
nkhoz neki semmi köze, — ha a császártól 
jönnek, jó szívvel látja, do ha csak a tanács 
küloi, úgy visszsmehelnek szépen, a mint 
idáig jöttök, mert neki egyenesén Hudolf csá­
szárral van dolga.

April 27. Bocskay Szerencsre országgyű­
lés' hirdetőit, E gyűlésre az ország színe jö’t 
ü-zve s ettől kiáltatott Bocskay Magyarország 
feje leimének.

A fejedelem vezérei Rédei Ferenci Né-

ezra, Debreczenbe küldik őkel 
tömegesen, hegy az édes hazai nyelvet meg­
tanulhassák, Budapesten az egyetemen mindig 
vannak fiumei hallgatók, szóval csak roszaka-

inethi Gergely és Dengelegi Mihály ezalatt to­
vább hódítottak túl a Dunán Morva és Szilé­
ziában Basta pedig egy fél világért oda nem 
hagyta volna Pozsonyt, nehogy Homonnai Bá­
lint tönkre tegye egész táborát,

Erdélyben Háez György és Süveg Albert 
uraimék miatt a dolgok rósz lábon álltak ezért 
tehát lejött Bocskay személyesen. Gyulai! 
László ■ ki helyettese volt •— nagyon gyenge 
ember lévén, ne n tudott boldogulni a zavar­
gókkal — különösen pedig a szász atyafiak­
kal.

Nem telt bele három hét s Bácz Györgyöt 
elfogta, Erdélyt meghódítva, újból f ijedelemnek 
kiállatta ki mágát.

Houy pegig az ország ne maradjon ma­
gára, Gyulai! László helyett, ki nemsokára 
Bocskay megérkezte után meghalt kormány­
zóul liákóczy Zsigmondot nevezte ki. Igv 
rendbe hozva Erdélyt, visszasietett Magyaror­
szágra. mert a nagyvezér Szokolovics Mohamed 
Budára hívta meg, hogy miért ? azt jóformán 
maga sem tudta.

llomonnainak előre megizente, hogy a 
Bakos mezején (S00 válogatott lovassal jöjjön 
eleibe.

Di05 november 17-én Bocskay a Rá­
kosra megérkezett sevegével. Homonnai az 
ország generálisa serege lelkesedett »éljen, 
kiáltásokkal logadá, minden arozon üröm su­
gárzott, mindenki derült víg volt,

Midőn a sz-mlének vége voll, melyei 
melyet emberei fölött tartott Bocskay 1 lomon- 
maival egyul pompás sátrába vonult, mely 
őppen a tábor közepén emelkedett fel a többi 
vezirek sátrai környezetében

»Végre tehát magunkra vagyunk Bá­
lint barátom, jer, ölelj meg, olyan rég

Nem kell tehát, Fiumében rossz akaratot 
látni ott a hol nincsen. Lehel, hogy egy né­
hány embernél túlzással találkozunk. Én is 
megbotránkozom az olyan kifejezéseken es itt 
kivált azon kifejezést értem, hogy a megren­
díti hazafiságunkat.« JÉn azonban tiltakozom 
ez ellen, mért Fiume hazafisaga sokkal szi­
lárdabb, semhogy akár ezen kérvény vissza, 
utasítása, akár annak elfogadása azt megren­
díteni képes volna.

Ezeket mondhatom el az ottani helyzet­
ről és ezek alapján az önkormányzati jognak 
lehető épségben tartásit kérném kivált” oly 
exponált helyre nézve mint Fiume. Természe­
tesen ugv, hogy ezen önkormányzati jogok a 
magyar állameszmével öszhangba hozassanak 
mert a mi minden municipiumnál megkíván­
tunk, ugyanazt feltétlenül megkövetelném a 
corpus separatumra nézve is. Minthogy pedig 
ezen kérésein első sorban a t, kormány ellen 
fordul p tnaszszal és minthogy tudom, hogy a 
t. miniszterelnök ur épen a fiumei ügyek 
megbeszélése végett egy ankétét hívott össze, 
kérem, hogy ezen dolgokat ezen az ankétén, 
a hol — nem kétlem — a közigazgatási ügyek 
elintézésének mikénti módjára nézve megál­
lapodásokra fognak jutni, az elmondottakat 
tekintetbe venni méltóztassanak és Fiume jo- 
gaii ne csorbítsák ott, ahol nem okvetetlenül 
szükséges és hogy azokhoz csakis annyira 
nyúljanak, a mennyire ezt a magyar állain- 
eszine tekintélye megkívánja. Nem állnak ott 
a dolgok rosszul, kár volna a hangulatot el­
rontani és ellenségünkké tenni a jóbarátot és 
holmi kicsinységekért és formalitásokért a 
magyar állameszme híveit ától elvadítani. Én 
valamint az az égisz párt, a m ilyhez tirto-

nem szoritálak keblemhez, olyan rég nem
hutaiak !«

»Jó darab ideje múlt biz annak« felelt 
Homonnai. »Mióta Káliót elhagyta nagyságod 
azóta nem láttuk egymást.

»Ls te voltál azóta Kálión ? mit cs-nál 
nőin szegény Katalinom I (Hagymás! Kata in) 
Milyen rég nem láttam őt, — no de nemso­
kára haza megyünk, ha az idő s köriilméoye- 
ink engedik, te is velem fogsz jönni. Égy 
kis pihenés tudom nem fog megártani neked 
sem !«

*En kérni fogom nagyságod enged­
jen másutt megpihenni endemet nem K illőn.»

• Hogyan Bálintom, te nem szereted vá­
ramat («

• L-gkedvesebb helyem volt eddig.»
»Es most ?.
"Nem tudnék benne kétszer huszonnégy 

órát benne el tölteni.“
«Beszélj világosabban, mert nem érté- 

lek . ,« szólt Bocskay fürkésző tekintem! vetve 
Homonnaira-«

»Jól van, tehát világosabban szólok 
n m szerelek elyan emberekkel egy levegő 
szívni, egy fedél alatt lakni, mint Kátai Mit 
hály uram . .«

«Miért ....
»Engedje meg nagzságod hogy most az 

egyszer okaimmal adósa maradhassak.«
»Hátaiban kételkedel barátom, azon em­

berben ki gyermeki éveim óta leghívebb vol 
hozzám.«

•A külszin csal I«
t “Hűségének többször adá kétsógbevonha 

latiau bizonyítványait s remélem jövőre is ezt 
teeudi.

•Nem hiszem s legyen nagyságod ie
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zom, az önkormányzatnak vagyok hive és igy 
Fiume önkormányzatát teljességgel respektálni. 
És bár hozzá kell járulnom a kérvény ezen 
elintézési módjához azért, mert azon neheztelt 
kifejezések csakugyan olyanok, a melyek kö­
zülünk egyikünknek sem tetszenek, mégis csak 
egyesek pillanatnyi felhevulesének tekinthetem 
azokat és el sem hiszem, hogy a dolgok igy 
állnának Fiúméban. (Zaj).

Elnök: Csendet kérek !
1’ h a I y Kálmán : Másrészt Fiúménak 

eddig tanúsított magyar hazaliasága iránt csak 
simpathiámat és elismerésemet kell kifejeznem 
és az o asz elemek az Adria mentén való 
respektálását é« lentartását a magyar állam­
eszme egyik postu átumának tekintem.

Ezeket óhajtom elmondani és köszönöm 
a szives figyelmet, a melyben részesítettek.

Kérem ismételve a t. kormányt, hogy 
azon az ankétén, a hol az ügy tulajdonképen 
elmiéztetik, ezen dolgokat, melyeket röviden 
vázoltam, tekintetbe venni és Fiume megnyug­
tatására, természetesen a magyar állameszme 
teljes fentartásával, az ottani önkormányzati 
jogok lehető respektálásával eljárni méltózUs- 
sék (Helyeslések a szélsöbaloldUon.)

TARKA ÉLET.
Meglepetés.

Oh, mily boldog voltam 
Én ma délután !

Hosszú életemnek ez volt 
Legszebb része tán.

Hallgassátok, im elmondom,
Ezzel is kevesebb a gondom.

Ma temettük ép a nőmet 
Azt a Harpyá',

A ki vérig kinza engem 
Negyven éven át. . .

Am, »de mortuis nil, nisi
Hene» s igy nyugodjál Lizi!

A midőn szegény bevégzé 
Földi napjait,

Tiszteletnek nagy jelét hát 
(Mondám) kapja itt.

meggyőződve, hogy az mind halálos ellenség!1 
ki olyan emberekkel folytat titkos levelezést, 
mint -i minők a Thurzók Bista s Csáki ura­
lnék. 0 én nagyon jól ismérem őt, bár nagy­
ságod is úgy ismerné !

»Ki mondta ezt neked hogy Mihály tit­
kos levelezést folytat tlástával ? — ezt nem 
l'ilt lem el, valami rosszakarója mondta ezt 
neked, ne higyj nekik, az emberek rosszak 
Bálint, irigyek, egyik a másik vesztére tör.™ 

Jn darab ideig beszélgettek még egyűlt, 
különösen a nagyvezér Mohamedről kiben már 
nem igen bízott Boc-kay : fel', nehogy e meg­
hívás tőr legyen élete ellen,

Ilomonnainak meghagyta) hogy minden 
perczen készen álljon seregével, mig ő Budán 
lesz.

Bocskay, a mint Pestre bevonult, a törö 
kök Budáról tisztelgő ngyulővésekkel fogadták 
sőt a nagy vezér annyira megalázta magát, 
hogy fényes kíséretével együtt elébe ment.

A mint a városba érkeztek, Mohamed 
töredezett magyar nyelven Bocskayt, mint 
Magyarország királyát üdvözlé s 1. Achmct 
császár nevében egy drága kövekkel ékített 
koronát tőn fejere.

E megtiszteltetés a fejedelmet váratlanul 
lepte meg. A koronát, mint Achmet ajándékát 
elfogadta, de a magyar királyi czimet nem, 

•Von már koronás feje az országnak, 
elég egy is, kettő sok lenne«

Mehemed nem győzőit eleget osodálkoz- 
ni. hogy e ritka kegyet visszautasítja Bocskay 
■Bej cssk én lehetnek, jámbor ember, a he­
lyedben; dehogy nem fogadnám el . . !» gon­
dola magában Szokolovics Mehemed.

Enlprise des pompes funébres 
Bégen kész volt már és éber.

így kisértük pompás fénynyel 
Nyughelyére őt 

Én sirattam no tudjátok 
Ott a népelőtt . . .

S sírba, hogy leszáll a hulla 
Szümről roppant kő lebulla.

Még egy diszea síremlék az,
Melyet végre kap.

Meghagyám: nagy súlya légyen 
Mert úgy biztosabb.

És midőn eljött a vége,
Sztimbe szállt az égi béke.

„Ébredj, kelj föl álomtáska 
Még se volt elég ? !1,

Jaj, e szókra ébredek fel ...
— Lizi volt nagy ég !!

Ó, az élű dúló sárkány,
Förgeteg de nem szivárvány.

S mig szemem fúl és lejárt nagy 
Álomittasan;

Nyelve roppant záporával 
Bulul rám rohan.

Elmúlt érzem el az — álom 
Nyugtom többé nem találom ;

Kalapács.

Az ősz.
Ki ne élvezett volna már végig egy verőfé­
nyes őszi reggelt. Ki ne élvezte volna már 
azt a lelket üdítő jó levegőt, melyet a gyö­
nyörű ősz r ggelei nyújtanak ? Mig a tavaszi 
hajnal gyönyörű s édes örömmel tölti el a z 
ember lelkét, hogy örülünk az életnek, add ig 
az ősz fájós érzést ébreszt bennünk, látjuk a 
haldokló nyarat, melynek ravatalánál az ősz 
teljes lehangollságával búslakodik, ezt felváltja 
aztán a rideg tél s tehér takarójával elteme­
ti a kedves halottat.

Hűvös idők járnak, a nap érezteti mos- 
tohasagát. melynek nyomai a fák sárguló le­
velein nyernek kifejezést

Nem hallatszik a vig énekesek danája, 
elköltöztek azok is, csend honol mindenüti, 
sárguló falevelek sóhajtása hallatszik, a mikor 
egy egy elválik törzsétől s halott halványan 
hull a főidre.

Még a szellő sem mer játszani a bus 
falevelekkel mert mihelyt enyelegni kezd ve­
lők, futnak előle a — íüldre.

Jön a tomboló vihar. Utat tör magának 
az erdőn s nyomában hullanak az elsárgult, 
fonnyadt levelek, melyek bár á halállal tusa- 
kodnak, de a kiméle'len szél segítségére jön s 
ilyenkor a szegény falevelek amúgy sem hős 
szu életét még inkább megrövidíti.

Halomra hordja őkét. Mikor aztán már 
valamennyivel végzett, jön a tél s csillogó 
fehér takarójával eltemeti őket, hol aztán vár­
ják a feltamadási, a tavaszt.

Kisétálok az erdőre, melynek földjét a 
szép, sötét mohszünyeg födi. Leülök egy vén 
fa alá, mely előtt vig patak csergedez, szerel­
met suttogva az útjába e»ő virágoknak, melyek 
busán lehorgasztják dértől megcsípett fejüket.

A fölültem levő fa egyik ága lehajtik 
melyet valószínűleg a vihar iparkodolt erő­
szakkal lelépni törzséről, de úgy látszik ellen1 
ált a fiatal, de erőteljes ág, megtört a vihar­
hatalma rajta, nem bírta kivégezni, esak mrg- 
hasogatta.

A fiatal ág leveleit előbb érte az enyé­
szet s mintegy búslakodva tekintenek lefelé, 
mert hisz nem kapnak annyi nedvet á vén fá­
tól s az a kevés, amit kapnak is edes-kevés 
annyi levélnek megélhetésére.

A másik ágról szintén hulladnznak a ló­
véiét, valahányszor egy erősebb szellő arra 
veszi irányát, annyiszor egy-cgy levelecske esik 
áldozatul.

Látok nehány falevelet, melyeket a hernyó 
kivájt, bizonyára jó lakomát csapolt rajta egy­
kor, Már csak vázák van meg, de azért állnak 
rendületlenül, a szél, ez a kegyetlen vendég 
nem tud beléjük kapaszkodni.

Nehány levél körül egy pók settenkedik,

fátyolt vonva föléjök, mintha meg akarná őket 
védeni a kaczér szellők elől, melyek megjele­
nésekor a haldokló falevelek szinte megrezdül- 
nek, hogy vájjon melyiküket ragadják mágukkal.

Éppen most itt járnak, mert egy fony- 
nyadt levél alélran hull a földre, testvérei meg 
nem követik őt, csak fájón bólintgatnak feléje, 
mintha mondanák : Isten veled testvér nemso­
kára mi is követünk.

Mellettem a szorgalmas hangyák sürög- 
nek forognak, mintha kergetnék egymást, el 
eltűnnek a nlatövénél levő hangyebolybón. 
Odább egy eltévedt ezinezér bandákul, meg 
megáll s mélázva tekint körül

Egyszerre valami nesz üli meg fülemet. 
Egy szarvas-család közeledik óvatosan a viz 
hez. A gondos anya előbb jól körültekint 
nmes-e valami veszély a közelben. Észrevet­
ték. Egy pillanatig tétovázva állnak meg, de 
aztán nyilsebességgel rohannak tovább.

Fenn a magasban a vadludak tartják 
elvonulásukat. Hápogásuk egy-egy eltévedt 
akkordját hozza feléin a szél.

Mé'a csánd mindenütt, csak a patakgep- 
hBngu locsogása zavarja meg a csendet,hátán 
eKy-egy ágacskát czipelve, melyek társaságába 
olykor egy-egy falevei is vegyül s a patak 
viszi messe« utolsó útjára őket.

Az ember önkéntelenül is mély gondo­
latokba merül.

Eszünkbe jnt. hogy mi is csak elpusztu­
lunk, habar nem ily formában is, de a vég 
mindig ugyanaz, eszmélünk, örülünk, szere­
tünk és elbukunk.

A jogászbál.
— Ella levele Lenkébe«. —

november 9.
Édes Lenkém. !

• ; , Benn vagyunk a saisonban teljesen. 
A korzó népes, a színházban estenként ki- 
gyulnak a lámpák és megzendül a zene. De 
hát ez mind csekélység, a legfényesebb ma a 
jogászbál.

A jogászbál ! 1 . . •
Mennyi reménynek, mennyi boldog álom­

nak a színhelye. Félénken dobogó szívvel gon­
dol rá a bakfis, örömtől dagadó kebellel a 
hálózó leány . . , örömmel igen, mert tudja, 
hogy ott mindenki jól mulat,

Igen nemsokára ki lesz vonva a nem­
zeti szinü lobogó a Kossuth utcza torkolaU- 
ná., hirdetve a nagy eszmét: jogászbál : ekkor 
meg ekkor. Pénteken fogja lengetni a szél, 
sőt is csavarja majd a jdroljára Tegnap az 
áldozatra kész háznagy ugyan még azt indít­
ványozta, hogy vágjax ki keménypapirosból a 
jogászbál dátumát és áthúzva ezt rózsaszín 
selyem papirossal úgy hordják végig a varo­
son — de ez ellen erélyesen protestált.

— Nem vagyunk mi mődlingi czipő- 
gyár ...

(Ügy-e hogy ismerek minden kis mozza­
natot.)

A Iendezőség már megalakult. Azt bizo­
nyára tudod hogy Váradi Szabó Janos 
sóit a bálelnök, aki teljes három napig gon­
dolkozott a fölölt, hogy vlfogadja-e vagy nem 
(Te Lenke, ha én jogasz lennek, nem gondol­
koznék rajta egz csöppet sem.) Alelnők pedig 
Szüts Gida és Ertsey Géza.J

Ugy-e hogy elég ez a kettő ? Mégis teg­
nap még egy alelnöküt akarlak választani. De 
a többség leszavazta az indítványt.

Tegnap még a pénztárnoki állást is be- 
tültötték Antal Ivánnal. A pénztárnoki 
é'ás arra való, hogy egy tánezost elvonjon a 
táncztól s ott üljön lelkiismeréttel és köszö­
nettel nyugtázza a felüllizeléseket. (Mert tu­
dom lesz sok felülfiztités. Legalább a jogászok 
biztosra veszik.)

Antal Iván bizonyosan ir azalatt egy 
szomorú tárczát: »Ott benn szól a czigány 
én meg itt merengek egyedül körülvéve 
rózsaszín jegyekkel, meg az ellenőrrel 
mindenki vig, csak én vagyok bus .. micsoda 
thema, ... De mikor felzendül suppe után a 
Nagy Dezső és Farkas Imre csárdása, 
tetőpontjára hág a jókedv Lenkém, úgy sóhaj­
tunk fel: hejh ha ez az éjszaka a jogász 
kriinchenig tartana. ...

Ká
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Hajdumegye a múlt hóban.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 9.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 

tegnap tartotta meg e havi rendes 
üléiét a vármegyeház nagy termében gróf 

D é g e rí f e I d József főispán elnöklete alatt.
Az ülé-en előterjesztett egyes jelentéseket 

az alábbiakban ismertetjük.
Az alispáni jelentés.

A közbiztonsági viszonyok a múlt hó 
folyamán teljesen jók voltak, felemlit»sre mél­
tóan csupán Kaba községben zavartatott meg, 
hol október hó 22. Nagy Báláz» háziba eddig 
ismeretien tettesek betörtek s 85 frt kész­
pénzt, sok ruhaneműt elloptak. — A házi 
altatok egészségi állapota is kedvező volt a 
múlt liónipban, mert az egesz hóban semmi­
féle újabb ragalyus betegülés nem fordul: 
elő, a sertésvesz pedig íi -Durogh és Szuvát 
községekben, valamint utóbbi helyen a sz.q 
és körömfájás is megszűntnek nyilváníttatott 
a községek a zur am! fe oldatlak.

Kél folyamatuau levő fegyelmi ügyről is 
jelent az alispán.

A t, főorvosi jeleétés 
Dr. Losonczy Álmos tisztilőorvos 

a mepye máit havi közegészségét jelentésében 
általában veve kedvezőnek mondja, bar a ha­
lálozások száma nagyobb, mint szeptemberben 
bár a halálozások száma nagyobb, mint szep­
temberben, a szaporulat is n igyobb azonban 
* a vörhenv járvány is csökkent.

Legtöbb áldozatot szedett a gyomor és 
bt,hurut a gyermekek közül, továbbá a tüdő­
lob, míg a gumókor, vörhenv csekélyszámu 
elhalálozást okoztak.

A heveny lertözö kórok közül a roncsoló 
toroklobb H. Böszörmény, 11. Nanas. 13. Újvá­
ros, 1'. Laduny es Nadudvirm mutatkozott, a 
többi községeket megkímélte. K betegségben 
ü.ozesen 13 eset történt, 8 gyógyulással vég­
ződött, 1 meghalt. 4 ápolás alatt van. Szór­
ványos vörhenv esetek Egreken, H.-Böször­
ményben és Ii. Újvároson voltak.

A megbelegíilések száma 58, ujeset 39 
gyógyult 21, elhalt löl ápol atik 21. Kanyaró 
néhány megbetegedést okozott H Buszörmény- 
ben es IhSzob .s«lón, egy esetben halál is kö­
vetkezett be.

A hasi hagytnáz 13 Újváros, P. Ladány, 
Nádudvar és II Böszörményben nagyobb szám­
mal jött eős a varmegye 1 városa és 9 köz­
ségében észlelteiétt, összes száma 05 v It 31 
gyógyult, 5 elhalt, 29 kezeles alatt áll,

Rendkívüli halálokok n -gy számmal 
foédultak elő. 11. Nanáson, Kábán, II Böször­
ményben 1-1 halaiul végződő szerencse len 
seg tor ént. Ungyi kos-ag 3 esetben követ 
tetett el. 11 Szoboszlón 2 Kubán pedig 1 egyén 
akasztassa! vetett véget életének.

I'.röszukus haláleset 1 történt II Böször­
ményben, a hol egy középkorú löldmivesndt 
agyonvertek.

Tanfelügyelői jelentés.
G sank y Viktor az uj tanfelügyelő 

jelentésében elmondja, hogy uj iskoláztatás 
oleggu megfelelő számban az egész megye te­
rületen kezdetet vette.

Jelenti továbbá a lan felügyelő, hogy a 
vall. és közokt. miniszter a tanfelügyelők-t 
felsőbb leáriyi-kolák felügyeletétől lu halmozott 
leendőikre tekintettel felmentette, az ezen 
iskolák megkívántain ellenőrzésével időről 
időre kiküldendő miniszteri biztosokat hízott 
meg.

A g-tzd. ismétlő iskolák életbeléptetése 
még a múlt iskolai évben elrendeltetvén,miután 
e tekinteti) n i yen iskola s ta án a községen 
erején felii I követelés miatt — egy sem 
állíttatván fel, a ininisz'eriur.iból hozzá in te 
vett ez irányú kérdésére sajnosai! kellett je­
lenteni, hogy gazd. ismétlő iskola még nincs 
fmllitva.

Az óvoda szervezések tekintetében a köz- 
ok aUsltgyi minisztérium Nádudvar, Kaba es 
holdes községeknek az óvoda felállítására egy 
évi haladékot adott. 1 1

Továbbá jelenti, hogy az alsó-szaholcs- 
hajduvtdéki ev. ref. tanító egyesület múlt hó

! ban tartott évi gyűlésén megjelent s ot örven­
detesen tapasztalta, hogy n tanítóság önkép­
zése a helyes, szakszerű irányban halad, a 
gyűlés lefolyása is mindvégig emelkedett szin- 
vouaáin maradt'

Végül jelenti, hogy meglátogatta a h,- 
hadházi iskolákat é< a kisdedovod.it e mind­
két helyen mintaszerű tisztaságét talált.

1 i s s e t u r, vígjáték ; Hivatalos fele 
ség, szinmü. c"

Debreczen, 1897. év november hó 9.
_______  Az igazgatóság.

Adóügy.
A -vármegye pénztárába a muU hó fo 

lyamán befize'ett egvene- adóban 91134 frt 
fi8‘,, hadmente-ségi díjban 2 >92 frt, bélyeg 
jöved -k van 19611 frt 80 kr, jogihetékben 
8810 frt 881 , kr. díj jövedékben 106 frt 24 
kr, dohányjövedékben 59868 frt 28 kr, haiár- 
vam jövedékben 6233 frt 52 kr, fogyasztási 
és italadóban 16719 frt 62V, kr.

(K. A.) A vígéczek. A Köves! A. tavaly is 
kedvelt bohóságátudt.ik tegnap este.A mulat­
ni és kaczagni vágyó közönség megtöltötte a 
színházat s mulatóit a kiállítás idejebeli bpesti 
életkép holló alakjain. A mulatságos és ka- 
czagtató jelenetek folyton derült hangulatban 
tartották a közönség»!. Az est legsikerültebb 
alakja Kiss Irén volt, ki oly kitűnő alakítást 
nyújtott Abeleszné szerepében, hogy minden 
mozdulata es taglejtése kaczagást idézett elő 
Abeleszné volt ö tetőtől talpig, szerepének 
minden részében és taglejtésében meglátszott 
az alapos tanulmány es a művészi utánzási 
képesség. Minden mozdulatában művészi vol 
az ő émelygős szeretőiével és sikerült jargon- 
jával. A hálás vigécz szerepeket Vidor,Sziklay, 
Haday és Habos játszottak s a közönség 
nevetett a sikerült alakoknak mókáin, nagyot 
mondásain, kenyéri, Püspöki, Ka rács és F. 
Kaílay L. jók voltak, Szabó Irina az ő bájos 
lényével, kedvesen ható bakfis szerepével, 
különösen midőn az udvariója atyját keli 
megnyerni, a közönség tetszését ismét ki­
ll ye Ite-

Az ördög mátkája színpadunkon
Mint é-tesülüiiK K » in j a t h y János szín­
igazgató legutóbbi budapesti időzé»e alatt 
uiegn -zte bucii Istvánnak a népszínházban 
nagy sikert aratott legújabb népszínművét s 
annak előadliatási jogát is megszerezte. Öröm­
mel tudat uk a közönséggel e kedves bírt, 
meri a Gyunesi vadvirág szerzője első művé-’ 
vei es annak poétikus hangjával úgy belopta 
magat a szivekbe, hogy nevének említése is 
félsikert jeleni, de a budapesti kritika még 
eppen élénk vágyat kelte t bennünk a darab 
mielőbb láthatására.

Színházi hírek. Az igazgatói iródából 
vesszük az alábbi kommünikét : Kemáromy 
Mariska ma sürgönyilég értesítette az igazga­
tót, hogy ajánlatát elfogadta, működését a jö­
vő héten in gkezdi. 15 szerint Komáromi Ma­
riska egyelőre - mint állandó vendég — 30 
előad i-ra szerződött, he’énként két fellépéssel 
melyeknek nagyobbik fele berletfolyamba esik. 
Komaromy Mariskával Komjáthy már regebben 
folytatott tárgyalást, de mig az befejezést 
nem nyert forma szerűen nem nyilatkozott. 
Amellett az igazgató Juhász Ilonát' 
számos cinke'íi vidéki színház ünnepelt szi- 
nesziiójot, a debreczeni színpadhoz is méltó 
műtőit énekesnőnek tarja, akit azonban nagy 

bitegsegeb d eredő s még mindig tartó gyön- 
f,' kedeso gátol tehetsege teljes érvényesíté- 
1,1 )e"' Jnliasz Ilona valószínűleg üdülni 
!n“^ s ‘K'^sntö-ág a negyedik énekesnő 
tárgy a* ‘S * 8 g h ö Vil,na °Pjraéneke.snővel

, ,A r 1 1 h y* ŐZ. szenzácziós újdonság 
pénteki es s/.ombati előadásaihoz, melyre 
k,VI‘ó K"ni ,ia' készül a társulat, az előjegy­
zés k nagyban folynak 8y

K 0J :l 1 '■ V n é ’/, Teréz betegsége 
mim örömmel jelenthetjük — mindjobban 

enged d ■ meg körülbelül két hétig „em fog 
fellephetni, hogy gyógyulása teljes leg von k
két szoroz,dü,l3fU!0k kÖ2Ü' ,nl,sl “ következő­
ket szerezte meg a,, igazgató : Katona-
4 <> I o g, bohózat; A G é .s á k, operetta • A 
császár ezredese, színmű ; C 0 u-

Táwiratok,
A tiz szobor helye.

Budapest, nov. 9. (A Debr. erőd. táv) 
A főváros különféle körei foglalkoznak most 
azzal a kérdéssel, hogy a király által adomá­
nyozott 10 szobor a székes főváros mely 
pouijain állíttassák fel. A nemzeti szalon 
választmánya e héten egybehívandó értekezle­
tén állást foglal e kérdésben és Fekete 
Józsefnek azon indítványával foglalkozik, hogy 
a királyi szobrok a londoni parlament mintájára 
az uj parlament előtti téren állíttassanak fel. 
Az indítványt később a miniszterelnökséghez 
is felterjesztik.

Darányi és az erdészek.
Budapest, nov. 9. (A Debr. ered. táv.) 

Darányi Ignácz földinivelesügyi miniszter 
rendeletet hocsájtott ki, mely a közvetlenül 
érdekelt körökben nem kis Hatalmat keltett. 
A rendelet nem mond kevesebbet, minthogy az 
erdészeknek meg van tiltva a vadászás. Mmtha 
csak képzelni is lehelne erdészt, ti ne 
vágyakoznék a p e r c z r e, 
amikor egészen szentelheti magát a vadászat 
gyönyöreinek. De éppen az a tapasztalat, hogy 
az erdészek a csábításnak nem igen tudnak 
ellenálani és e miatt sokkal fontosabb leendő­
ket is elhanyagolnak, indította a minisztert a 
drakonikus rendszabályra azon hozzáadással 
hogy erdészek vadászlerüle'et nem bérelhetnek 
és vadásztár-aságok tagjai sem lehetnek.
Az állategészségügy fejlesztése.

Budapest, nov. 9. A Debr, ered. táv.
A földmivelési miniszternek azon elhatározása, 
mely szerint a m. kir. állatorvosi akadémiai 
végzett fiatal állatorvosoknak évi 600 frt 
ösztöndíj mellett alkalmat nyújt, hogy a in. 
kir. állami ménes intézeteken két éven át 
gyakorlati ismereteket szerezzenek, már a 
megvalósulás stádiumába jutó t ; a mennyiben 
már 9 ilyen ifjú nyert elhelyezést a m. kir. 
ménbirtokokon, Bizonyosan felesleges hosszab­
ban fejtegetni, hogy ezen újabb intézkedés 
egyfelől mily nagy jótéteményt képez a pálya 
kezdete előtt álló ifjúkra nézve, kik az inté­
zetből kilépve nemcsak tisztességes anyagi 
segélyhez ju nak azonnal, hanem tapasztalt 
szakértő orvosok vezetése mellett elméleti 
ismereteiket gyakorlati téren is kibővithetik, 
másfelől pedig úgy az egész állattenyésztő 
közönségre nézve fele’tébb megnyugtató lehet, 
hogy nagy értéket képviselő állatállományát 
annak idején inár gyakorlati képzettséggel 
is biró szakember gyógykezelé-ére bizhatja.

A polgári törvénykönyv.
Budapest, nov, 9. A «Debr» ered. táv, 

Amagyar általános p 0 1 g á- 
r 1 törvénykönyv tervezetének 
elkészítésére szervezett állandó bizottság va­
sárnap délelőtt Lányi Bertalan ininiszteritaná* 
esős elnöklete alatt tartott ülésében folytatta 
az ági öröklés kérdésének tárgyalását. A tár­
gyalás alapjául Schwarz Gu íztáv dr. ölöt er­
jesztése szolgált s a tárgyalás során V a v- 
r 1 k Béla dr. és S i p ö c z László dr, fej­
tettek ki bővebben álláspontjaikat. A kérdés 
megv tatását a jővö ülésen folytatják.

Az agrárbank uj kormány 
biztosa.

Budapest, nov. 9. A »Debr» ered. táv.
A. pénzügy m kir. miniszter — a mint érte­
sülünk — a phyloxera által elpusztittatott 
szülök felújításának előmozdításáról szóló 1896 
>. t. czikkben meghatározott ellenőrzési es 
ellenjegyzési teendők végzésére a magyar ag­
rár és j iradél; bankhoz kormánybiztossá báró 
Amelin Victor pénzügyminiszteri osztálytaná- 
cost nevezte ki.
A mármarosi udvari vadászatok.

Mármaros-siiget, uov. 9. A «Debr* 
ered. táv. József Ágost fő ti erez 'g a kabola-po- 
iyunai vadászterületen egy nagy medvét lőtt.



DEBRECZEN

ass

.

ass ■

■ ,. > ' SV;

. ", i'tvjSiJ&ívíni'

189 7. november 9.

A vadászat e sikere nagy ö.ömct szerzett a 
kirberczegnek, a ki Auguszta herczeg 
asszonynyal ma délután utazik el Kabola- 
Polyanáröl.

Országgyűlés.
— Saját tud tár, —

Budapest nov. 9.
A képviselőház mai ülésén meg válasz­

tották a delegácziókat, A függetlenségi és 48-as 
párt nem vett részt a szavazásban mint azt a 
párt neváben Kossuth Ferencz rnár tegnap 
Lejelentette.

A hazaáruld testvére.
Bpest, 1897 nov. 9. A >Debr> ered táv. 

Parisból jelentik a következő szenzácziós 
hirt Dreyfus bankár és nej e 
11 e: c n e r t y grófnő három leányukkal 
együtt széngázzal megmérgeztek magukat A 
bankár testvére volt a hazaárulásért deporiá- 
czióva Ítélt Dreyfus kapitánynak, a kit a fián 
czia szenátor elnöke epen most akart rehabi­
litálni, azonban fellépésével kudarezot vallott. 
Mivel az öngyilkosság közvetlenül ez után tör­
tént, igen élénk kombináczióra ad okot.

Újdonságok.
* Presbiteri közgyűlés. A debre 

czeni ev ref egyház tanácstermében 2897-ik 
évi november hó 10-ik napján d' u. 3 órakor 
presbyter! gyűlést tart. Tárgy ; A Mária Te­
rézia féle alapítvány Kiadására vonatkozó ala 
pilványi oklevél s jegyzőkönyv és a mull va 
sárnapra összehívót: presbiteri gyűlés tárgy 
sorozatában fog alt ügyek. Ez a gyűlés jz 
egyli. törv 30 § a érteimében másodszori meg 
hívásra tartatvan, a megjelenő tagok ?za 
mára való tekintet nélkül katározatké 
pes lesz.

* ä vármegye utjai R á s ó Gyula 
kir. tan. alispán a közutak kiburkolasa, to­
vább foly t at hatása czéljából kövezet vám sze- 
désijog behozatala tárgyában a vármegye bi 
•zolt-ágáboz intézett jelentését, mellékletevei 
együtt a vármegye bizottsági közgyűlése folyó 
évi 206 szám alaiti határozata alapján előlege« 
betekintés végeit minden bizottsági tagaak 
megküldötte. Az ügy tudvalevőleg a vármegye 
deczemberi közgyűlésen fog tárgyalásra ke­
rülni.

* A vágóhídi ellenőr kinevezése.
A városi vágóink ellenőr állásra a pályázók 
közül gróf Dégenfeld főispán B r u rn rn e r 
Lajos Tisza Kun Laczházai tiszti és kör il,at 
orvos' mint a ki egyedül b r az álláshoz 
qualificatiöval, nevezte ki.

* Debreczeni művész képei a műcsar­
nokban. Az idei őszi képző művészeti ki,újí­
tásra 13 o s z n a y István ev. ref. főgyinn. 
rajztanár négy olaj festményt küldött "fel a 
budapesti műcsarnokba, ahová már nehány 
év óta rendesen bekopogtat sok elismerést 
arató es szép jövővel biztató productumaival. 
lioszuay főleg a tájképekben mesterkedik. Ez­
úttal is négy tájképet küldőit a kiállításra, két 
kisebbet Girkvenicából. alul u nyáron időzött 
és nyert inspirációt, és két nagyobbat Somogy­
itól meg Debreczenből. A somogyi egy patak- 
mosta erdőséget ábrázol a nap leáldozó suga
rai mellett, háttérben sz alkony pírjával be-1 ................ ..... ........JZIIJIIIU!

Vont begyek emelkednek, a debreczcnin a nagy­
erdőnek egy hangulatos részlete sze nlélhető 
amint a fákra a felkelő nap első sugarai es 
nek. A szép koncepliúju és művésziesen ki- 
dolgozott kép'kben sokan gyönyörködtek e hó 
1 es 5-én mikor a művésztanár műtermét a 
festészet iránt érdeklődők előtt megnyitotta.

* Ipartestület Debreczcnben K igi óhaj 
ts»a teljesül á debréczeni iparosoknak már a 
közel jövőben. Említettük volt ugyanis, hogy 
az iparosok körében már régóta hullámzott 
rnozgelomnak eredménye az a kérvény, mit 
ezernél több aláírással nyújtottak be u rend őr- 
főkapitánysághoz, mint iparhatósághoz, mej 
vasárnapon — épen B o c z k ó Sámuel fő­
kapitány legközelebb lezajlott jubileumakor, — 

a kérvény az ipartesiület megalakítása 
iránt azóta elintézést nyert, amennyiben a

megalakuláshoz szükséges kétharmad többség 
az összes debreczeni iparosok közt meglévén 
a rendőrfökapitányság a testület megalakítására’ 
a közgyűlést a legközelebbi vasárnapra már 
össze is hívta és az erről szóló felhívás leg­
közelebb közzé fog tétetni. Most inár remél­
hető, hogy a törvény és miniszteri rendelkezés 
alapján életbelépő ipartestület a rendes meder­
be fogja terelni az iparos osztály iigyet-baját 
amennyiben dzeknek elvégzésére maguk lesz 
nek hivatva, mint azi a törvény életbelépte­
tése óla ebeit 12 év óta kellett is volna, mely 
idő előtt ezzel a rendőrkapitányság iparügyi 
osztálya volt, egyéu admimstrá is terhei és 
ellenőrzési kötelessége mellett túl terhelve.

* Védkötelesek jelentkezése A jövő
1898 évi ujonczállitásra lölhivoii 1877. 1876
és 1875 évben született debreczeni illleiöségü 
és Dehreczenben tartóz sodó idegen illetőségű 
védkőielesek f. é. november hóban tartoznak 
magukat a városi tanács katonaügyoszlályánal 
bejelenteni. Az idegen illetőségű védkőielesek 
a jernntkezés alkalmával igazolványaikat, mun­
ka es cselédkónyvüket magukkal vinni kötele­
sek. Azon vidéki illetőségű védkőielesek akik 
útiköltség hiáuy hiva’alí vagy más szolgálati 
elfogultság m att a sorozásra haza nem utaz­
hatnak, november hóban folyamodhatnak itt 
való soroztatásuk engedélyezéséért, mert a 
később benyújtott folyamodványok a védtür- 
vény értelmében figyelembe nem vételnek. A 
jelentkező-1 elmulasztók megbüntette'nek.

* Közbiztonság a múlt hóban. A rend­
őrség októberijén lopásért 10, rendőri 
kihágásért 105 egyént tartóztatott le. A 
tolonczok és kényszerullevéllel kiutasítottak 
száma 66 voll. Önálló ipar gynkorolhaiására 
18-an kaptak igazolványt. Ipartörvénveilenes 
kihágásért 6 egyént bünt-ttek meg. Munka­
könyvét 65, ideiglenes igazolványt 5 darabot 
adlak ki. A katonaság létszáma volt 596 
közüshadseregbeli 203 lóval, 649 honvéd 172 
lóval. A lakosság államiadó fejében 49698 
ft't°t fizetett be Befolyt továbbá 1059 forint 
nyírvíz lecsapolási járulék, 584 frt vegrehajtasi 
költség. 442 frt kamarai illeték, 610 frt járda­
adó, 1221 frt tüziváltság, 2137 frt alamizsna 
vá tság, 0i83 frt 15 százalékos községi p uadó 
2193 frt útadó

* A jog és pénzügyi bizottság ülése.
Holnap d. u. 3 urakor a városháza lanáss- 
<e miében a jog és pénzügyi bizottság V e- 

e y Imre tanácsnok elnöklete alatt ülést
tart.

1 A jótékony nőegylet választmánya 
e hó 7 én tartotta rendes havi gyűlését V e 
resnéSzathmáry Teréz elnök­
lete Illáit, Ez alkalommal mutatkozott be az 
árvaházi uj tanítónő K o v á s y Sarolta is 
ki már október 1-ún elfoglalta állasát. Néhány 
segély kérvény elintézése után e z évi 
rendes közgyűlés idejéül f hó 28-át állapí­
totta m"g a választmány, kim oldván egyu tál, 
hogy a tisztújító kö-gyűlést annak alapos elő­
készítése vegeit a jövő tavaszra halasztja. 
Örömmel értesült a választmány arról, hogy 
az idei házanként! gyűjtés nagy buzgalommal 
ndult meg és szép eredménynyel foly. D b- 

rec/en nemeskeblü, áldozatkész közönsége, 
mint annyi tv óta, úgy most is szívesen ada­
kozik az árvák számár i, Ezi lehetetlen e 
helyen is a legnagyobb elismeréssel ki nem 
emelnünk s kérnünk a város közönségét, hogy 
hagyományos jótékonyságát továbbra se vonja 
meg a legszebb czélt szolgáló nőegy ététől.
Az idei mulatságot illetőleg a választmány az 
elnök indilványára deczetnber január és feb­
ruárban tartandó s Debreczen kiilömbiiző 
társasköreit összehozni szándékozó társases- 
téhben állapodon meg s annak előkészítése 
iránt a szükséges intézkedéseket meglét’e. 
Stegmüller Sándorné ez egyle' jövedelmének 
szaporítása czőljából két csendéletet ábrázoló 
szép képet ajándékozott az egyletnek, mely 
azdkai kifogja sorsolni. Ugyancsak Stegmüller 
Sándorné ál ilja fel az árvák karácsonyfáját 
is, tsliát az adományok e részben hozzá kül­
dendők.

* Közegészségügy a múlt hóban. A
közegészség! állapot kül mösen a kiskornak 
közatt erős bben volt megtámadva mint az 
őzt megelőző hóban, mert úgy megbetegedések

mint halálozások nagyobb számmal fordultak 
elő. Heveny ragályos betvgségek közt kanyaró 
és vörheny esetek száma emelkedett, inig a 
hagémáz és roncsoló toroklob esetek szama 
csökkent Kanyaróban 3, vörheny ben 9, ron­
csoló toroklnbban és hagymázban 2—2 halál­
eset fordult elő. Az ohatteleki gazdaságkaa 

örheny 9 megbetegedést és 3 halálesetet 
oáozotl. E helyen a ragályos betegeknek el­
különítése a túlzsúfolt lakás! viszonyoknál 
fogva keresztül vihetetleni Születeti a város 

'bei és külterületén e ve 136 ev. ref', 6. ág. 
ev., 38 r. katli., 4 g. kath., 16 izr. vgyütt 
197 gyermek (110 fiú, 80 leány.) Évi ' atlag 

-ezer le kosra 39%. Törvénytelen volt 18, va­
gyis 9% ; halva született 9. Meghalt 09 ev. 
ref., 26 r- kath , 2 g. ka,h., 7 izr, összesen 
134 egyén (72 fi, 62 nő). Évi atlag 26.64%. 
Szaporodás 63. Házasságra lépett 19 pár ev. 
ref, 2 pár r. kath- 1 pár izr., 11 pár vegyes 
vállású, egvötl 31 pár.

* Memorandum átnyujtás. — Az ipari 
szakiskola létesítésé érdekében szerkesztett 
memorandumot a kereskedelmi és közoktatási 
miniszternek »gy küldöt’ség fogja átnyújtani, 
melynek itthon levő tagjai K o m t ó s s y 
Arthur főjegyző, Szabó Kálmán a keresk. 
és iparkamara elnöke, Rosier Richard,
I ó t h Kálmán ma este utaznak a föláros­
ba. Hozzájuk csatlakozik a már Pesten levő 
S e r I i Lile és a város három k ‘pviselője 
1 h a ! y Kálmán, dr. Kola János és 
Király Ferencz.

* Tanúgyek. Az állandó gyermekmenhely 
veze'őnői tanfolyam megnyitását ez évben a 
tanoes nem látta indokoltnak. — A közokt. 
miniszter tekintettel arra, hogy a kereskedő 
tanoncz iskolát a keresk. társulat tartja fenn, 
megengedi, hogy a felügyeld bizottság meg­
alakítása nélkül a felügyeletet továbbra is 
gyakorollia-sa s elrendeli, hogy az iparisk 
rajztanfolyamot végzett tanulók alkalmaztassa. 
nak rajztanitókul az ip. tanoncz iskolánan s 
az ipariskolák számara kiadott müvek és 
rajziimnkak beszereztessenek. Az orsz. tanítói 
árvaházban árvaaiyjává Horváth János, ház­
tartás vezetőül Sechser Maria neveztetett ki.
Az árvaházban ez idő szerint 74 fiú. 59 leány 
árvát gondoznak : iparosoknál van elhelyezve 
12 árvatanonc.

Egy előkelő család szomorúsága A
déli órákban szűkszavú táviratok érkeztek 
Nádudvarról egy itt lakó t-kintélyes családhoz 
szomorú kétsegbeejiő hírrel lepve meg a szerető 
rokon-ágol. E távirat így szól : Fischbein Dezső 
ma reggel az i s p á n n a I és a kocsissal 
vadászni ment a Szelenczésre. A kocsira (el- 
szálás közben elsült a fegyver, s azonnal ‘meg­
halt. A szer ncsétlens ghez fűzött öngyilkossági 
kombinaációk tehát minden alapot nélkülöznek.

* Adóügyek A pénzügyigazgató jelen­
tése szerint egyenes adó fejében befizettetett 
október hava ban 49.880 frt. 25.910 frtial több 
mint a tavalyi októberben, az adóhátralék 
októberben 308 063 frt, 49.680 frttal kevesebb 
mint a múlt évben ilyenkor. Hadmentességi 
adó b 'folyt 252 írt. Bélyegjövedék u m 'gyét 
I“ számítva, 19 646 frt. (- -2390 frt) jogilleiék 
7789 frt (—16o0 frt), dijjövedék 588 frt 
(—"32 Irt), dohányjövedék Hajdurnegye fogyasz­
tásával együtt 59.546 frt (—43 15 frt), határ- 
vámjövedék 6233 frt (—121 girt), fogyasztási 
és italadó 40 795 frt (—2339 frt.)

x A »Ferencz József kaserüviz* az uiolsó 
20 év vilagkial itásaui kiváló tulajdonságainál 
fogva nagy dijakkal tüntette tett ki, a millenniumi 
kiállításon is a hasonló vizek közölt egyedül 
nyerte el a nagy millenniumi érmet, ép így 
egyedül tisztelletett meg ő Felsége részéről 
egy legmagasabb kitüntetéssel. Az igazgató­
ságnak sikerüli az elismert hatású Ferencz 
Jó-sef keserüvizel a társadalom minden ré­
tegében kedvelné tenni, úgy hogy a Ferencz 
József ko-erüviz immár az egész világon ismert 
és a legkisebb helyen is kapható.

IRODALOM
Nagy Imre emléke. E ezimen a D. E. 

tegnapi számúban jóakarattól sugall, de több 
tekintetben téves adatokat tartalmazó hir je­
lent meg; amely is a czél érdekében, melyet
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szolgálni akar, kötelességünknek tartjuk hely­
reigazítani. Legelőször is — s épen ez az 
oka, hogy ebben a rovatban adjuk e sorokat 
— Nagy Imre költeményei 
immár meg is jelenteks ép-n az 
azok eléSzeremley Barna által irt 
bevezetésből tudjuk, hogy Nagy Imre és 
Szilágyi István, a két kitüntetett Fá y 
Andrásnak, a Kisfaludy társaság igazgatójának 
P é c z e 1 y Józsefhez irt leveléből meg­
tudta, csak mivel a jutalmak (Nagy Imre 
részére egy ezüst serleg) még nem is érkeztek 
meg a debreczení gyorskocsi késése miatt. — 
Ezeket aztán csakugyan Jósika Miklós 
br. a Kisfaludy Társaság igazgatója (és nem 
elnöke) juttatta el Debreczenbe a Kisfaludy 
Társaság megdöbbenését tudató Pécze- 
1 y h e z irt sorok kíséretében, hogy azt 
Nngy Imre örököseinek átadja. Ezeket láttuk 
szükségesnek addig is elmondani, mig a 
Nagy Imre sírjának gondozási alapja megte­
remtése végett kiadott kis kötetnek, aővebb 
ismertetésére sort kerítenénk s a kegyeletes 
czélt, melynek szükségére épe n lapunk hívta 
fel a figyelmet, ez alkalomból is ajánljuk t, 
olvasóink s különösen az ifjúság figyelmébe.

A mezei egerek elleni védekezés, Az 
idén egyes vidékeken tőmént- len számba lép­
tek fel és nagy puszti'ásokat mi veinek a mezei 
egerek. Nagyon alkalomszerű tehát azon kis 
füzet kiadása, melyet a magyar királyi állami 
rovartani állomás »Amezeipókokés 
egerek, valamint az elle­
nük való védekezés« czimen 
adott ki. A füzet, mely ábrákkal van illuszt­
rálva, a mezőgazdákra nézve fontos kérdést, 
népszerűén es közérthetően a kővetkező feje­
zetekben tárgyalja • Az egérjarás. Az egérjá­
rás vége és következménye. A mezei pockok 
és egerek, azok életmódja és kártékonysága. 
Védekezés a poczkok és egerek ellen. A Löf­
fler féle egérirtás. Eljárás kötelező és együttes 
egérirtas esetén. A közhasznú füzei el, amíg a 
készlet tart, a gazdák ingyen szerezhetik meg 
az állatni rovartani állomáson (Budapest Na- 
dur-utcza 25. sz.)

KÖZGAZDASÁG
Rendelet

a mesterséges borok készítésének és azok 
forgalomba hozatalának tilalma zásáról szó­
ló 1893 ; XXIII. t.-cz' végrehajtása iránt.

csak két mú-A bot-seprű felhasználása 
dón van megengedve és pedig :

a) vagy akként, hogy a közönségesebb 
és gyengébb (természetes) burok a jellegzetes 
bor seprűjére öntetvén, ez által zamatositas­
sanak vagy áterjcszteasenek.

b) vagy lepárlás utján előállítandó sze­
szes ital (seprüpálinka) készítésére.

A bor.-epi'iiből a meg benne 
kipréselhető, ellenbe.t borseprüből 
körmi más anyag hozzáadásával 
italt készíteni es forgalomba hozni 
tiltva van,

A cognac-főzésnél a lepárolt borból vl- 
szamaradt úgynevezett bormoslékból borhoz 
hasonló Italt k-sziteni, vagy általában az ilyen 
bormoslékot borkezelésnél felhasználni feltét­
lenül tilos.

Következésképen a borseprüből vagy a 
bormoslekból a j. len szakasz negyedik és ötö­
dik bekezdéseiben foglalt tilalmak ellenére 
előállított burszerü italok : mesterséges burok

lévő bor 
víz vagy 

burszerü 
feltétlenül

házasított bornak oly borvidék elnevezése, 
illetőleg oly szőlőfajta neve alatt forgalomba 
hozása, a mely vidék vagy fajbor jellegének a 
keverék tényleg megfelel.

A borvidék beosztása a következőképen 
állapittatik meg.

1. Rnszt-sopron-pozsonyi borvidék; ' ma­
gában foglalja: Sopron, Pozsony, Moson, Vas 
es Nyílra vármegyék területet.

2. Pest-nógrádi borvidék ; titerjed : Bu­
dapest fő- és székváros duna-balparti határ 
részére, továbbá : Pest-Pilis-Soli-Kiskun vár 
megye váczi felső, váczi alsó, pesti alsó, pesti 
közép és pesti felső járásai és Nógrád, Hont 
és Bars vármegyék területére.

3. Buda-sashegyi borvidék ; magában 
foglalja : Budapest fő- és székváros és Pest- 
Pilis-Soll-Kiskun vármegye dunajobbparti ré 
szelt.

i. Somlyói borvidék ; ide tartozik 
Vnszgrémmegye következő négy községe, u. 
m. : Dóba, Kís-Jenő, Nagy-Szőbős és Vásár­
hely és Vas vármegyéből a sági hegy.

5. Neszmélyi borvidék ; kiterjed : Eszter 
gom, Komárom, Fejér, Győr es Veszprém vár­
megyék területére, — Vész prém vármegye 
enyingi, devecseri és veszprémi járásai kivé­
telével.

6. Eger-visontai borvidék ; magában fog 
laljá . Heves vármegye területét, továbbá Bor­
sod vármegyéből : Andornak, Ostoros, Kis- 
Tálya, Noszvaj, Novaj és Szomolya közsé­
geket.

7. Miskolcz-abauji bvrvidék ; magában 
foglalja : Borsod vármegyét a 6. pont alatt 
felsorolt hat község kivételével, továbbá Gö- 
mör és Kishont ss Abauj-Torna vármegyék 
területéi, kivéve Abauj-Torna vármegyéből 
Abauj-Szántó község határát.

8. Tokaji borvidék ; ide tartoznak
a) Zemplén vármegyéből : Bekecs, Erdő- 

Benye, Erdő-Horváti, Golop, Józseffalva, Ká 
rolyfalva, B,-Keresitur, Kisfalud, Legyes-Bénye 
Mád, Monok, B.-Olaszi, Ö-Liszka, Ond, Petrá­
im, Rátka, Sárospatak. S-A -Ujhely, Szegi- 
Long, Szerencs, Szőlőske, Tálya, Tarczal, To-

. , CSJ8’ Kis-Toronya, Vamos-Ujfalu. 
Vég-Ardő, Zombor, B.-Zsadány (összesen 30) 
községek területei :

b) Abauj-Torna vármegyebői : Abauj- 
Szán ó község területe.

9. Szerednye-uugvúri borvidék , megában 
log.alja : Ungvármegye területét.

10. Beregszász-nagyszőllősi borvidék ; 
magában foglalja : Berog és Ugocsa vármegyék 
egesz területét és Zemplén vármegyének a 8 
pont alá nem tartozó részét,

11. Erineiléki borvidék’; kiterjed • Szi- 
ágy vármegye továbbá Bihar vármegyének 

kozgonli, beli, belényesi, elesdi, érmibályfal- 
vai, inagyar-esékei, margitai, szalárdi, székely­
hídi, térikéi és vaskóin járásaira és Szatmár 
vármegyének eidődi, nagybányai, nagyso.nku 
11, sz.itmuií és szinyérváraljai járásaira.

Folyt.

A kereskedelmi alkalmazottak 
országos értekezlete,

temek ki a kereskedelmi alkalmazottak iránt 
jóindu anal viseltetik (Éljenzés) fejtegeti azu 
tán a mozgalom czélját, mely a teljes vasár 
napi munkaszünetre irányulva a kereskedelem 
körében észlelhető hiányokat kívánja orvo 
splta'ni különösen a szakoktatás kérdésének 
fontosságára utalva kifej i, hogy tanoncz 
csakis megfelelő nagyon qualifiltatio mellett 
volna felvehető a mozgalom küllőiben a rok 
kant biztosításra is kiterjedt, mely törvény­
hozási után szabályozandó. A lelkesülten fo 
gadott megnyitó után megválasztották az el" 
nökséget. Elnökök lettek Zerkovicz 
Emil Budapest, Ecke József Marosvásár 
hely F o r r a y Béla Pozsony, P i t h i e 
Miklós Arad, W o c s á k Sándor Bu­
dapest,

W o c s á k üdvözli a mozgalmat mely 
nek üdvös eredménye lesz a magyar keres­
kedelemre

Dr F u e h s Sándor jogtanácsos a kö­
vetkező határozati javaslatot ajánl elfogadásra 

Határozat

A törvény 4' §-ának rendelkezése szerirt 
ti os a bort oly vidék megjelölésével forga 
lomba hozni, a melyen az nem termeit ille-
,öle* a mcly vidék jellegének nem’ felel 
meg.
, ... ’l'il0' rtováhbíi a kort oly szőlőfajta meg­
jelöltjével forgalomba hozni, a melyből az 
nem készüli. ‘

Ellenben meg van engedve 
vidékeken teunett, vagy különféle 
mustjából erjedt borok keverés,- s

különböző 
szölöfaj ák 
az össze-

Az érdekéd testületek nagy részvéte mellett 
vasarnaii tartatott meg a keresk. alkalmazol 
ak orsz. eriekezlele. Az uj városházának kö/- 

!ermet. ?. Óvárosi es vidékről felró,i,lult 
k 1 üt.|k zsuíobisig meg-öltőtték. Képviselve 

olt a kereskedelmi miniszter is L a k a t os 
Aladar osz'a ytanácsos által kit megjelenésekor 
ielkusult eljenzesekkol fogadlak, de jelenvolt ,k 
a magyar kereskedő világ előkelő képvhelő,
í.Tm •&*. rwsffi

' Z *? . Mur orsz. képviselő, M a i e r
véTVr M ’ Dr -S 0 h z y « k Jakab ügy­
véd, Di. M o s s 1 n g e r Simon, Martul 
Alajos; S z a k o I t László, V o 
|os kereskedők valamint a 8 e 1 La- 

marosvásárhelyi,....... .. •* maiusviisarhp vi
P > sonyi, arad, szegedi, debreczení tem svár 
' ? bJ8"01- Paa-L 63 győri testületek kü
dőltei. A karzatokat a közönség foglal,a el 

a- c r k u v i I P 7 KmilerkovitrzHmii n •» 
egyesület elnöke lendületes szavaiba’™“*0* 
denekelótt üdvözölte a ke eskedelm 
tér képviselőjét és háláját fejezte ki

mtn-
minisz-
rninisz-

javaslat.
Tekintve, hogy a vasárnapi munkaszünot 

ről szóló törvény üdvös intézkedései külön­
böző rendeletek következtében a kereskedelmi 
alkalmazottakra nézve majdnem teljesen ha­
tálytalanná váltak, tekintve, hogy a kereskedői 
pályára tódulok nagy tömegébeu csak legkisebb 
számmal vannak azok, kik megfe elő képzett­
séggel bírnak tekintve hogy a kereskedők 
— szakképzése —éppen nem felel meg a mai 
fokozottabb igényeknek s végül tekintve, hogy 
B kereskedelmi alkalmazottaknak rokkantság 
es aggkor esetéré való kötelező biztosításának 
ügye égetően sürgős megoldást igényel, a mai 
oészágos értekezlet kijelenti, hogy ezen keres­
kedelmi alkalmazottak érdekeik oly közelről 
érintő kérdések megfelelő elintézésére minden 
rendelkezésére álló törvényes eszközzel elő­
mozdítani kívánja, mert szükségesnek tartja :

1. hogy a kereskedelmi alkalmazottak 
épen úgy mint az ipari alkalmozottak teljes 
mértékkel élvezhessék a kivétel nélküli teljes 
vasárnapi munkaszünelet ;

2. hogy a kereskedő tanonezok felvéte'e 
megfelelő elüképzeitséghes kötendő és a tanon- 
ciok felszabadítása az alsó fokú kereskedelmi 
skolák mind a három osztályának sikeres él- 

vegzésétől teendő függővé.
3. hogy a koreskedősegédek tovább kép- 

zé-é.,ek czéljaira, a mennyiben lehel, ingyenes 
kozepkereskedelmi iskolák letesiltessenek s 
végül

hegy az 1200 frlon alu i fizetéssel biró 
keresk. alkalmazottak rokkantság és kor 
esetére való kötelező biztosítása törvényhozási 
utón rendeztessék.

Az elnök bemutatja több fővárosi ezég 
átiratát, melyben maguk Is mint főnökök 
csatlakoznak a teljes vasárnapi műnk iszü- 
nelhez.

Lengyel Sándor keresk. iskolai 
hallgató fejtegeti a keresk. szakoktatás hiányait. 
Mezei Mór képviselő kijelenti, hogy teljes 
rokonszenvvel kiseri az alkalmazottak moz­
galmát.

A hat. javaslathoz hozzászóltak Fleiscli- 
mann Emil, dr. Messinger Simon, Kardos 
Géza, Vágó Béla, Áldori László kik némi 
módosításokat ajánlottak.

Az eddig tarlóit higgadt egyöntetűséget 
nun eg megzavarta Kugler Gyű a (szocziál- 
i emokrata) felszólaló a,ki szenvedélyes hangon 

e. az ellen, hogy bárkinek is, legyen az 
miniszter vagy elnökség, köszönetét szavazza- 
na , a miért a vasárnapi munkaszünetórt 
buzgolkodnak. Ez kötelessége az egész társá­
ul ómnak. A szónok azonban nem igen fölv- 
tatnatta beszédét,mert a közbeszólások folytán 
és az e nők rendreutasítása után elállót a 
szótól. Liv Nándor, Czurkich Miklós Bpest, 
Kát ver Romubs (Temesvár), Slorn Rothard 
(Esztergom), Újlaki és mások fdlszó'alása után 
a hat. javaslatot elfogadták. Végül Márkus 

sula és Krudenn inegltivására kimondták, 
hogy a jövő évi értekezletet Temesvárott 
aitjék rung, a fővárosnak jkvi köszönetét 

szavaztak a terem átengedéséért, este pedig 
banket volt.
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Sertéavásár.
okt. 8.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
00 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—63 krajc. árig.

Sertéslétszám: 1897. évi nov. 6-ik
napján volt készlet 24 851 darab, 1897 nov. 
hónap 6-ik felhajtatott — drb, 1897 nov. 
hónap 7-ik napján elszállitatott 525 darab 
1897 nov, hó 8-ik napjára maradt készlet­
ben. 24.326 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata lanyha.

sok nő, — s meglehetősen ügyetlenül, — bele 
esik.

Budapesti gabonatőzsde.
oki. 8

A készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők

Busa í kilós Ar 1'lökig. kilós Á r 100 k 1 g

Bánsági ó 76 1—.00------.00 80 oo. o-oo.oo
77 —ou —.uu 81 00.<;0—00.00

» 78 —.60 —.00 82
Tiszavidéki 7ti —.00 -—.00 13.3 )—13 40

» 76 12 80 12.81) 80
77 12 9b 13 00 81 oo.oo—r,o.üo

Pcsividóki 78 1310-13.20 82 00.00-00 00
> 79 13 25 13 30 13.30-13.3.

79 12.75 12 80 80
Kehérznegve; ó 76 12.90-13.00 81

78 13 05 13,1 • 82 00 00-00 00
« 79 13.00—13 .2ó —.---------- .00

Bácskai 76 128.0-12 90 80 13 35-13 40
13 00-13 1 0 81 oo. 00---------

78 13. ló.-13 2ö 82 00.00-00 0x1
Észak magy 79

78
79 ----------.- 81

Jól tudják, hogy a tisztaság a nőknél 
erény és kötelesség.

Még ezzel is ékesíteni akarják magokat. 
— mert ez a női ösztönnel velejár, hogy min­
dennel díszíteni akarják magukat.

Mutass a nőnek egy szép szövetet, egy 
szép virágot s rögtön azt mondja : ,ebből a 
szövetből csinos köpeny vagy köntös lenne — 
ebből a virágból gyönyörű fejéket lehetne esi- 
nálfatni,

Rozs elsűreudü 
másodrendű 

Árpa takarmánynak n 
» égetni való —
• serfőzdéi--------

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

más nemű »

Min. hekt.-ben 

70—72

60—62
62—64
64—66
39—41

Repcze bánsági

8 50 
8 46
5.80 
6.60 
8.—

6.80 
4.95 
4.35 

12-20

8 60 
8 50 
6.15 
7.00 

10.00 
6.50 
O.50 
5.35 

13.00

CSARNOK.
A nőkről.

Irta ; Karr Alfonz.
Francziából fordította ; lfj. Tóth László. 13

Folyt, és vége.

XV.
A zsebkendőkről.

A művelődés azt tanítja, hogy bizonyos 
természetes szükségeké', melyeket sem elnyomni 
sem megváltoztatni, sem a költészet által szé­
píteni nem lehet, — egymás előtt titkoljunk 
el.

Voltak olyan férfiak és jelenleg is van 
nak oly nők, kik nem akarják, hogy enni lás­
sák őket.

Egy szellemdus asszony azt mondta : »a 
szerelmesek egymással szemben és egymás je­
lenlétében mindig csak olyanokat tegyenek, a 
mi a szerelem birodalmába illő.«

En tovább megyek és azt állítom, hogy 
a férfiak és nők, folytonosan és kölcsönösen a 
szerelme .ek egész állapotát tartoznak egymás 
iránt fenntartani.

Az ember tudhatja, hogy egy szép nő 
eszik és iszik, — de azt, hogy emészt, 
eBY pillanatig sem szabiid feltennie róla.

Olyasmit, hogy egy szép asszonynak, 
vagy egy hősnek, vagy egy nagy kültőne 

gyomorgöicsei legyenek — képzelni sím 
lehet.

E téren egy olyan hibát jelzek, amelybe

Azok a nők, akikről most beszélek, akik 
az általam jelzett hibába ügyetlenül beleesnek 
a tisztaságból is díszítést akarnak magoknak 
csinálni, a tisztaságnak cégért állítanak, min­
denütt hirdetik, egy alkalmat sem mulasztanak 
el tudlodra adni, hogy gyakran fürdetlek, hogy 
a fürdést imádják ; az öltözködésükhöz meg­
kíván tató időt szándékosan nagyítják, ? többi 
nők tUzláíaUnságára figyelmeztetnek, ebben 
is, mint annyi más körülményben, nem gon­
dolják meg, hogy ha a nőnemet megtámadják 
ezáltal saját magokat piszkolják be.

Annyiszor mondani, hogy mossák és 
tiszti'ják magokat, azt a gondolatot ébresz- 

emberben, hogy bizonyosan nagy szükségük 
van rá.

Azoknak a férfiaknak, akik szerelmesek 
voltak, vagy jelenleg is azok, soha sem jut 
eszökbe, hogy imádásaik tárgya egy gondosan 
megtisztogatott teremtés, hanem azt gondolják 
hogy liliommal vetélkedő szeplőtlen tisz 
taság.

Az ilyen szép eszméket nem szabad e 
rontani,

De ideje, hogy tárgyamhoz : a zsebken 
dőhuz visszatérjek.

A következő sorok olvasásánál a nők 
megfognak haragudni reám és e felkiáltásokat 
hallatják :

Oh ! oh ! rettenetes ! szörnyűség !
De én nem törődöm vele ! ; miután azon 

szavak, amelyeket használni fogok, csak a nők 
áltál előttünk mutatott dolgokat fogják megne 
vezni, tehát az oh ! és oh I kiáltásokat visz 
szamondom.

De visszatérek a zsebkendőre /
Látják, mennyit késlekedem, mily köny 

uyen más tárgyra térek, mennyire terhemre 
van olyan dologról irni, mely rámnézve vissza 
taszító.

Ez mégis borzasztó !
Nem bánom, ha neheztelnek is, miután 

már ennyire mentem, nem ijedek vissza, a 
tükröt elibök kell tartanom, hogy lássák ; mit 
cselekszenek.

Igaz, hogy visszataszító, utálatos, de 
épen azt akarom, hogy utálják meg.

De, mondják, A. és B. asszonyság, min­
denki tudja, hogy e pókhalófmomsagu csipke­
szövet, e drága hímzésekkel ékesített zsebken­
dő nem haszn diaira való; a kezünk 
ben tartjuk, de az igazat megvallva, nem fujuk 
belé az orrunkat.

Meghiszem azt, tudom jól, hogy csak a 
kezükben tartják, de mit mondanának ha a 
férfiak az óralánezon egy kis klisztért viselné­
nek. Hiába mondanók : hiszen ez oly picziny- 
ke, nem használatra való, slb., higyjék el : 
vannak tárgyak amelyeket el kell távoU'táni a 
szem elöl.

Mit mondanának, ha olyan alakú kis
csészéből adnának inni, mint a.................ah
ez már szörnyűség !! — már mindegy, ben­
ne vagyok, leteszem a gondját egyszersmin- 
denkorra mert nem akarok többé e tárgyra 
visszatérni.

Mit mondanának, ha a kandalló párká­
nyára éjjeli edény alakú virágtartókat rak­
nának ?

Nem de gyönyörűség ! és volna bár ez a 
különös alakú virágtartó a Leprádé drága 
festményeivel és verseivel ékesítve, e schoking 
kiállításban meg botránkoznának és iga­
zuk volna.

Már most térjünk vissza tárgyunkhoz : a 
zsebkendő visszataszító szükségre emlékeztet, a 
zsebkendőt légyen az bár aranyszovetbül és 
drága gyöngyükkel hímezve, el kell a szem 
elől rejteni.

Ez egy piszkos, csúf illetlen és helytelen 
divat, — le kell róla mondani.

Tartsanak a kezükben csinos legyezőt, 
virágot, névjegytartót vagy ízlésük szerint más 
ilyen semmiséget, — de a zsebkendőt tegyék a 
zsebükbe.

Az ég, — a szerelem, — a nőinem ne­
vében kérem, ne kényszeritsenok, hogy e tárgy­
ra ismét visszatérjek !

Mrnzea mi színház.
Ha van csúf, utálatos természeti szükség 

az orr kifuvását is annak nevezzük : emun- 
gere nasos.

A gyermekes, de becsületes Hiedelem azt 
kívánja, hogy a ki orrát fújja, fordítsa félre 
a fejét ; »és főleg« — mondja az illemsza­
bály — »őrizkedjél trombita hangot idézni 
elő, nehogy a figyelmet magadra vond.

Tehát mi az a zsebkendő ? Egy kis 
edénke a — melybe az orr ürüléscit 
szedik.

Ah ! rettenetes ! szörnyűség I Oh igen, 
tudják, hogy nem tetszik, elismerem, hogy a 
mit mondtam nagyon csúf, de kifejezése, le­
írása ós hü fényképe annnk a mit 
tesznek.

Ah, mily gonosz, mily csúf kép !
— Hát még az alak !
Tehát a zsebkendő egy bútor, emely 

kizárólagosan egy o’yan műtétre 
van rendelve, amelyet el kell rejteni ; ameny- 
nyire lehet, nem szabad mutatni, a ruha zse­
bében kell tartani, mint más egyebeket az 
éjjeli szekrényben.

Folyo szám 40.
Szerdán. 1897.

Bérlet szám 33.
évi november hó 10-én

A bányamester.
Nagy operelte 3 felvonásban. írták : West és 
Held. Zenzéjét szerzetté Zeller IC. Fordította 

Márkus József. 
SZEMÉLYEK:

floderik herezeg 
Fichtenau grófkisasszony 
Zwack, bányaigazgató 
Ellrida, a felesége 
Tsiha, raktáros 
Dusel, Írnok 
Martin, bányamester 
Nelly, ciipkeverö leány 
Ttrobl, fogadós 
Babetle, szobaleány 
Kaliáo )
Einőder ) bányászok 
Nepomuk )

j bányász

Bányászok, polgárok, ümi'pi 
üvendékek, csipkeverő

Történik eg német városban

Karacs Imre 
Juhász Ilona 
Szikluy M. 
Locsarekné 
Hubos Árpád 
Püspöki Imre 
Békési Gyula 
Sérfőzy Zseni 
Szen'es János 
Makrayné 
Nagy József 
Makray Dénes 
Ungváry V. 
Serfözy Gy. 
Fanciy T.

vend i»a <, b íny i 
leányok, zenészét.

“ siázid llji;,

;> ?■ ■
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8. debreczen. 1897. novtimber 9.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi 
londoni egészsé.ögyi kiállításokon diszok- 

! levéllé! s arany éremmel kitüntetve
Orvosi tekintélyek a Ital kipróbált s nagyobb 
kórodákban kitűnő sikerrel használt kiilszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bármi 
neinii csúzo-s báni almai, u. m. köszvény, 
csüz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, a meny 
nyibrn gyakran idültebb eseteknél is már. 
egyszeri bedörzsidésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet -sw

Egy üveg ára használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

Főraktárak Hudapesten : Török Józsefi 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr. 
Egger A. úr gyógyszertárában váczi-kürut 
17. sz. — Úgyszintén a fővaros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamim a készítő
'XXT’id.d.er Gr37"u.la,i

gyógyszerésznél.
S. A. ÜJHELY, 129 szám.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek. - 'jRjg 

Úgyszintén Rothaclinok V. Emil, Tóth Béla'
arak gyógyszertáraikban.

244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos 
hnmuszin levélboriték czégnyomással — 

44 1). Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld 
levélboriték czégnyomással —

144 BB. L gfinomabb fehér levélbor. u'égnyom.
I B. 4f. > fehér okmány levVlhoriték

czégnyomással — — — — —■ —
j 46 F. Erős barna okmány levélboriték czég­

nyomással — — — — — — —

2.70

2 70 
3.60

41 Patent Erős barna nagyobb okmány levél
bor lék czégnyomással — —____ g
Erős szürke okmány levélboriték ezég- ** 
nyomással — — — — — __3g0 

Ul AV. Na y Extra vastag patron levélboriték
— — 9.50

HOFFMANN és KRONOVITZ

czégnyomással —

450 Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsa 
árakban készítünk el.

Csak akkor valódi.
Iha a háromszögű palaczk 
jaz itt levő szalaggal (vö­
rös s fekete nyomás sárga 

Ipapiion) van elzárva.

&

m,

rtrtüb rilHÍOr* I 
StfivnmtriM a Sí**#/»»* j WflOrwctt» chi /U-i

mf itndh* irtittte \

Prctocollirter
óterschlussstrerfer,.-

Eddig felülmuBhatatlan!
Maager Vilmosáéi e

valódi, tisztito11

májolajMm
äpIMä^'

törvényileg védett csomagolásban

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosig tekintélyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajánltatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyek­
nél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell 
és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gyári raktárban Bécsben m/3, kér., Heumarkt 3, valamim 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN : Mihálovits István, dr. Roth- 
schnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmos 
Csanak József kereskedő uraknál.
Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére :
2v£a,a.gf,er "Vilmos, Bécs,

III/3., Heumarkt 3.

KONYVNYO MD A JAB AN

DEBRECZEN. a föposíával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 ív 
100 ,, 
100 
100 
100 
100 
100 
100 .. 
100 
100 ,, 
100

Árverési jegyzőkönyv 70 kr
20 1 pld Árverési hirdetmény — — 70
200 Rendelvény — - — — 70
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70
200 pld Nem szorgalmazás 
4-00 Kézbesítési ív — — —
200 .. Igény felhívás — 
Végrehajtási jegyzőkönyv 
200 pld Értesitvény haszonbérletről 
200 ,, Értesitvény — — —

'0
70
70
70
7o
70

mr Levélboritékok -mb
a következő olcsó árban kaphatok :

1000 pi.i j
frt k

44 112. .lo. zöldes levélboriték ez «nyomással 2
■I !• Y 2. Jo, szürke ,, o ,»0
4$. BB. Jó. kékesszürke 220
144 GFL. Erős, reczézctt világos üld levélbori- 

t<‘k czégnyomással
14f LGU. Erős. narancssárga levélboriték ezég- 

n yomással
íí AM Erős, szürke levélboriték ezégnyom
4t AB Erős. világos szürke levélboriték rzi-«- 

n yomással - --
114 JEI). Erős, kékes szürke levélboriték ezé«- 

nyoinássiil
44 OGS. Erős. sárga levélboriték czé«. 

v yomással
■U no. Igen j.1 világos kék. eres levélboriték 

czégnyomással
41' Gl(. Igen jo erős kékes eres levélboriték 

czégnyomással
■II AV’. Viiion, vil. sárga levéli,orilék ezégnyom.

2íiexb;.^VUl10 czégnyomással
‘8 " "r,is C-ellulns sárga levél- 

noriték czégnyomással

2 4 . I

2 45 
2 40

Megifjit és meghosszabbítja az életet
a hires villamos Volta-keresztviselése.
Olyanoknál, kik a villamos Volta-keresztet 
állami ;,v hordják, a vérkeringés és idegrend- 
szc-r rendesen működik, az. érzékek megélén­
külnek s valami kellemes jó érzel tölti el az 
eiribcrl. Testi, valamint szellem evőben e'»ya- 
rant meggyarapodik ez a boldog és szerencsés 

állapot
meghosszabbítja sok embernek mai 
uapság sajnos — nagyon is rövid 

életét.
Minden gyenge embernek nem taná 
csolhatjuk eléggé, hogy a villamos 
Volta keresztet állandóan viselje • 
megedzi az idegeket, fólfrissiti a vérti1
s az egész világon elismert gyógyitószero 

következő betegségeku«°k .
Csuz es rheuma nearalgia, ideggvön- 
geseg, álmatlanság, hideg kezek és 
lábalt, hypochondria (búskomorság) 
sápkor, asztma, merevedés, görcs 
aSybavizclés, bőrbetegség, aranyér 
gyomorbaj, influenza, köhögés, siket 1 
ség és fülzugás, fej- és fogfájás stb. 
akarat ellenes élelem elvn„,a„„ 6li e,or«t,ene-’ 

viselése által
Heiles életerő elvinzió 
Volla-kereszt államb'i

8 70

gyégyílhniúk.
Asszonyok és leányok! kik a kritikus 
időszakot kiállják, ami annyira vésze

delmes s oly sok ember korai 
halálát okozza, állandóan a villamos 
Volta-keresztet viseljék, a mely villa­
mos áramával eloszlatja a fájdalmakat 
es megóv a rósz következményektől. 
A Volta kereszt egy villamos talizmán 
mindenki számára. Számos dicsérő és 

elismerő levelek.
Áldva az 1st; ni gondviselést, ragadom mega 

xr I* k'h-.iezzem Önnek köszön etemet. A
Volta-keresztet megkaptam és kívánom, 
hogy minden szenvedőnek a gyógyító irt és 
«Olgáktól legye, melyet nekem tett.

Brunn, (Murvaorszá-1 
Czerny T Róza nővér 
A Volta keresztet rövid idő óa

Vremli.' * inotidlialoin. kitűnő eredménnyel, 
les, k'!-*”,1 Cuns,,5li'lk ehe« kitűnő szolgálat.

■ ■; különben is nagyon kellemes viseld, mely 

a vérkeringést is szabályozza. Bobs Bernét, 
hivatalnok

Cserncvitzban, (Bukovina.)

I .,,.i0r,olielaR,1<-'UL'"1 a Volta-kereszt üdvös 
' ' ti‘un '-Yéhnezletve és olyanok hasztr.llatiira 

uiasitva tiszteiénél kérem stb. Magy Hra 
diós, 1897. ju]. Rícdl Lajos.

• keresztet megkaptam, kérek
meg 2 Volta keresztet küldeni Győr, 
lov.re Fabrizi Károly, cs kir. tábornok. 
A . Elektra Volta kereszteket vettem, 
kerek meg két darabot postafordultával. 
Liao, a I) Schcube Ede cs. és kir. szám- 

tanácsos.
A négy hét előbb küldött Volla-kereszt jó 

halassal volt. kérek még 2 drb Volta-keresztet
I'iolag küldeni Wittingau Linha Vcuczel,

i k. igazgató.
Ara därabonkint 2 frt

Aki 2 frt 20 krt előre be.üld, (bélyegekben is] 
bcrmcntcsen k„pin. „tánvéUcl 20 krral 

drágább. Szétküldés :

Ueop. Epstein, Chemiker
Dresden A. 16.

Minden i yelveu levelezünk

Nyomatott Hofltn

i.;,v


